
„Chudé budete mít mezi sebou stále“ • Od charity k sociální politice ve městech 18.–  20. století 
32. mezinárodní konference Archivu hlavního města Prahy ve spolupráci s Historickým ústavem Akademie věd ČR  

a Fakultou humanitních studií Univerzity Karlovy Praha 8. a 9. října 2013, Praha

Problém chudoby představuje v současnosti aktuální a naléhavé téma. Připravovaná konference by se měla soustředit 
na chudinství a sociální péči v Praze a ve městech střední Evropy od osvícenských reforem až po rozvrácení městského so-
ciálního systému v českých zemích nacisty. Náš zájem však směřuje i do období staršího, tj. především raně novověkého, 
kde je nutné hledat kořeny moderního vývoje sociální péče.

Základní otázkou však je, co bylo symptomatické pro sociální problematiku měst v 19. a první polovině 20. století 
v českých zemích? Na počátku převzal rakouský stát značnou část chudinské péče z rukou církve, soukromých chari-
tativních subjektů a měst do vlastní správy. Postupně ji však začal vracet do kompetence městské správy. Expandující 
a vnitřně diferencovaná sociální péče již v imperiálně neúspěšném Rakousku (na rozdíl od Pruska) nebyla na státní úrovni 
finančně ani organizačně zvládnutelná. Města – a zde se opíráme o vynikající příklad Prahy – tuto sféru své komunální 
péče a správy intenzivně kultivovala a v meziválečné době pak navzdory závažným dopadům hospodářské krize dovedla 
k relativní dokonalosti. A opět to byl stát (konkrétně nacistická třetí říše a po ní socialistický stát), který městu tuto 
agendu odebral, resp. svěřil mu ji posléze opět v přenesené pravomoci.

Nás bude v plánované konferenci zajímat především dobová reflexe, argumentační zázemí klíčových reforem a interní 
i veřejné diskuse s nimi spojené, dále instituční zajištění kroků k řešení opakovaně se vyostřujících sociálních problémů 
měst. Klademe si tedy otázky po proměnách koncipování chudinské, resp. sociální politiky pro – od šedesátých let 19. 
století dramaticky a do základů masovou migrací a urychlenou urbanizací proměňované - městské prostředí, po ustavo-
vání organizační, finanční a institucionální báze, potřebné pro zvládání sociálních (návazně sociálně zdravotních) problé-
mů velkoměstského obyvatelstva. Jde nám přitom též o porozumění koexistenci státních a komunálních zařízení i stále 
znovu se obnovující sítě církevních nebo různého druhu spolkových almuženských, resp. sociálních institucí, respektive 
vazby veřejné a privátní chudinské péče. 

Zajímá nás ale i vývoj vnímání chudoby a její odborné reflexe. Velmi podstatné bude ozřejmění literární (žurnalistické) 
a výtvarné tematizace a reflexe městské chudoby a přetváření jejího obrazu v očích široké městské veřejnosti. Chudoba 
(včetně jejích nejdrastičtějších veřejných projevů a také impaktu mentálně a civilizačně specifického „moderního“ pre-
kariátu do „kultivovaných“, v podstatě „středostavovských reservací“ města) byla neodmyslitelnou (i funkční?) součás-
tí každodennosti velkoměstského života. K tématu proto patří i organizační a finanční „zvládání“ i různorodá politická 
instrumentalizace sociální otázky v její urbánní konkretizaci, tak jak patřila k trvalému repertoáru (nejen komunální) 
politické scény.

CALL  FOR PAPERS



Máme-li pak hlouběji porozumět pražskému vývoji, rámcově – tj. se zázemím v síti specialisovaných ústavů – směřu-
jícímu od almužnictví ke všeobecnému sociálnímu pojištění, bude třeba srovnat pražské chudinství a pražskou sociální 
politiku s jinými příklady, a to jak v rámci měst českých zemí, tak v rámci Rakouska, resp. Předlitavska (Vídeň, Krakov) 
i Zalitavska (Budapešť, Bratislava), ale také s vědomím širšího evropského horizontu (především Polsko a Německo). 

Nabídky referátů posílejte spolu s abstraktem do 15. dubna 2013 na níže uvedenou adresu. Organizátoři si vyhrazují 
právo výběru příspěvků. Přednesené referáty budou v plném znění, případně v rozšířené verzi, otištěny v konferenčním 
sborníku Documenta Pragensia. Zahraničním účastníkům bude zajištěno ubytování v ubytovacích zařízeních Akademie věd 
ČR a Univerzity Karlovy na náklady organizátorů. Konferenční poplatek není vybírán. Jednacími jazyky budou čeština, něm-
čina (případně angličtina). Simultánní tlumočení z německého jazyka je zajištěno.
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